
1. 81의 소인수의 개수를 구하여라.

1

81 = 34

해설



2. 두 자연수 8 과 10 중 어느 것으로 나누어도 나머지가 7 인 두 자리
자연수 중 가장 큰 수를 구하여라.

87

8 과 10 의 공배수에 7 을 더한 수를 구한다.
8 과 10 의 최소공배수 : 2 × 4 × 5 = 40

40 의 배수 : 40, 80, 120 · · ·
따라서, 구하는 두 자리 수는 40 + 7 = 47, 80 + 7 = 87 이다.

해설



3. 다음의수를수직선위에나타낼때, 원점으로부터그수까지의거리가
가까운 수부터 기호를 써라.

㉠ −1.5 ㉡ 4.2 ㉢ −6 ㉣ +
7

2
㉤ −4

㉠

㉣

㉤

㉡

㉢

원점으로부터 그 수까지의 거리는 절댓값이므로
| − 1.5| = 1.5, |4.2| = 4.2

| − 6| = 6,

∣∣∣∣+7

2

∣∣∣∣ = 7

2
, | − 4| = 4

1.5 <
7

2
< 4 < 4.2 < 6 이므로 ㉠, ㉣, ㉤, ㉡, ㉢ 순이다.

해설



4. 분배법칙을 이용하여 다음 계산을 하여라.

7.21 × (−6) + 7.21 × (−4)

−72.1

7.21 × (−6) + 7.21 × (−4)
= 7.21 ×

{
(−6) + (−4)

}
= 7.21 × (−10)
= −72.1

해설



5. 세 점 A(2, 1),B(−2, 1),C(3,−2)를 꼭짓점으로 하는 △ABC의 넓이
는?

① 2 ② 4 ③ 6 ④ 8 ⑤ 10

세 점을 좌표평면에 나타내면 다음 그림과 같다.

(△ABC의 넓이) =
1
2 × 4 × 3 = 6

해설



6. 다음 표에서 y 가 x 에 정비례할 때, A + B 의 값을 구하여라.

x 1 2 3 B
y A 4 6 8

6

정비례 관계이므로 x가 2배, 3배, 4배, · · · 가 됨에 따라 y도 2

배, 3배, 4배, · · · 가 된다. A = 2, B = 4

따라서 A + B = 2 + 4 = 6

해설



7. 10분에 10 km를 가는 승용차가 있다. x시간 동안 달린 거리를 y km
라 할 때 x와 y사이의 관계식을 구하면?

① y = x ② y = 10x ③ y = 60x

④ y = 80x ⑤ y = 120x

10분에 10 km를 간다면 1시간에는 60 km를 간다.
따라서 y = 60x이다.

해설



8. 약수의 개수가 36개이고, 2x × 3y × 5z × 7 으로 소인수분해되는 자연
수는 모두 몇 개인가? (단, x, y, z 는 자연수)

① 3개 ② 6개 ③ 9개 ④ 12개 ⑤ 15개

36 = 2 × 2 × 3 × 3 이므로
(x, y, z) = (1, 2, 2), (2, 1, 2), (2, 2, 1) 으로 3 개이다.

해설



9. 61 을 나누면 5 가 남고 165 를 나누면 3 이 부족한 수가 아닌 것은?

① 4 ② 7 ③ 14 ④ 28 ⑤ 56

56 과 168 의 최대공약수는 56

56 약수 중 나머지 5 보다 큰 수들은
7, 8, 14, 28, 56 이다.

해설



10. 세 수 3048, 5988, 8088 을 자연수 k 로 나누었을 때, 나머지를 같게
하는 자연수 k 의 개수를 구하여라.

개

24개

3048, 5988, 8088 을 동일한 자연수로 나눌 때 나머지가 모두
같으므로
A = Ga + r, B = Gb + r, C = Gc + r 라고 하면
B − A = G(b − a), C − B = G(c − b)
이므로 B− A, C − B 의 공약수는 A, B, C 를 나누어서 나머지가
같아지는 수들이다.
8088 − 5988 = 2100, 5988 − 3048 = 2940 이므로 2100 과 2940

의 공약수를 구하면, 최대공약수가 420 이므로 약수의 개수는
420 = 22 × 3 × 5 × 7 에서 24 개이다.

해설



11. 1부터 100까지의 자연수 중에서 2, 3, 4 로 나누었을 때 그 나머지가
각각 1, 2, 3 이 되는 수는 모두 몇 개인지 구하여라.

개

8개

2, 3, 4 로 나누었을 때 그 나머지가 1, 2, 3 이 되는 수는
(2, 3, 4로 나누어 떨어지는 수) − 1 이므로
(2, 3, 4의 최소공배수인 12의 배수) −1 을 1 부터 100 까지의 자
연수중에서구하면 12−1 = 11, 24−1 = 23, · · · , 12×8−1 = 95

까지 8개이다.

해설



12. 다음 조건을 만족하는 두 수 a, b 를 수직선 위에 나타낼 때, 두 수
사이의 거리의 최댓값과 최솟값의 합을 구하여라.

|a| = 3, |b| = 10

보기

20

|a| = 3 인 a = −3, 3
|b| = 10 인 b = −10, 10 이므로
수직선에 나타내면 다음과 같다.

(두 수 사이의 거리의 최댓값) = 13

(두 수 사이의 거리의 최솟값) = 7

∴ 13 + 7 = 20

해설



13. A =
{

x |는 − 6보다 작지 않고 3 미만인 정수
}
일 때, n (A) 의 값을

구하여라.

9

A = {−6,−5,−4,−3,−2,−1, 0, 1, 2} 이므로
n(A) = 9 이다.

해설



14. 어떤 유리수에서
1

12
을 더하고

3

5
을 빼야 하는데

1

12
을 빼고

3

5
을

더했더니 0.25 가 나왔다. 바르게 계산한 것은?

① −1
2

② −31
60

③ − 8

15
④ −47

60
⑤ −17

30

a − 1

12
+

3

5
= 0.25 =

1

4

a − 5

60
+

36

60
=

15

60

a =
15

60
+

5

60
− 36

60
= −16

60
= − 4

15

바르게 계산한 결과는 − 4

15
+

1

12
− 3

5
=
−16 + 5 − 36

60
= −47

60

해설



15. n 이 홀수인 자연수일 때,
(−1)n+1 + 3 ×

{
−12×n + 2 × (−1)n+4

}
를 계산하면?

① −8 ② −4 ③ 0 ④ 2 ⑤ 4

n 이 홀수일 때 n + 1 , 2 × n 은 짝수, n + 4 는 홀수이므로
(−1)n+1 + 3 ×

{
−12×n + 2 × (−1)n+4

}
= 1 + 3 ×

{
(−1) + 2 × (−1)

}
= 1 + 3 × (−1 − 2)
= 1 + (−9)
= −8

해설



16. 등식
243

104
= x +

1

y +
1

z +
1

34

을 만족하는 x, y, z 를 바르게 나열한

것은?

① 1, 2, 3 ② 2, 1, 3 ③ 2, 2, 1

④ 2, 1, 2 ⑤ 3, 2, 1

243

104
= 2 +

35

104
= 2 +

1
104

35

∴ x = 2

104

35
= 2 +

34

35
= 2 +

1
35

34

∴ y = 2

35

34
= 1 +

1

34
∴ z = 1

해설



17. 두 정수 a, b 의 대소 관계가 다음과 같을 때, a, b, a−b, b−a 의 대소
관계를 부등호를 사용하여 나타낸 것으로 옳은 것은?

a × b < 0 a > b

① a − b < b < a < b − a ② a − b < a < b < b − a

③ b − a < b < a < a − b ④ b − a < a < b < a − b

⑤ a < b < a − b < b − a

a × b < 0 이므로 a 와 b 는 서로 다른 부호이다. 그런데 a > b
이므로 a 는 양수, b 는 음수이다.
∴ a > 0, b < 0

a − b = (양수) − (음수)

= (양수) + (양수)

= (양수) > 0

∴ a − b > 0

b − a = (음수) − (양수)

= (음수) + (음수)

= (음수) < 0

∴ b − a < 0

네 수를 수직선 위에 나타내면 다음과 같다.

∴ b − a < b < a < a − b

해설



18. −1
3
(2x + 1) +

1

2

Å
6x +

1

3

ã
= ax + b일 때,

b
a
의 값을 구하여라.

b
a
= − 1

14

−1
3
(2x + 1) +

1

2

Å
6x +

1

3

ã
= ax + b

−2
3

x − 1

3
+ 3x +

1

6
= ax + b

7

3
x − 1

6
= ax + b

a =
7

3
, b = −1

6
이므로

∴
b
a
=

Å
−1
6

ã
÷
Å
7

3

ã
=

Å
−1
6

ã
×
Å
3

7

ã
= − 1

14

해설



19. 등식 −4x + 2 (y + 1) = 6 (y − x + 1) + 1 이 참일 때, x − 2y 의 값을
구하여라.

5

2

−4x + 2 (y + 1) = 6 (y − x + 1) + 1

− 4x + 2y + 2 = 6y − 6x + 7

2x − 4y = 5

2 (x − 2y) = 5

∴ x − 2y =
5

2

해설



20. 소금물 210 g 에 소금 20 g 을 더 넣었더니 농도가 처음 농도의 2 배가
되었다. 처음 소금물을 농도는?

① 5% ② 6% ③ 7% ④ 8% ⑤ 9%

처음 소금물의 농도를 x% 라고 하면,
x

100
× 210 + 20 =

2x
100
× (210 + 20)

∴ x = 8(%)

해설



21. 18% 의 소금물 350g 이 있다. 이 소금물을 비 오는 날 창 밖에 두었더
니 시간당 20g 씩 물이 증가하였다. 비가 내린 몇 시간 후에 소금물의
농도가 14% 가 되겠는가?

시간

5시간

소금의 양 : 350 × 18

100
= 63(g)

63

350 + 20x
=

14

100
, x = 5 (시간)

해설



22. A비커에는 5%의 소금물이 100 g이 들어있고, B비커에는 10%의
소금물이 300 g이 들어있다. A,B비커에서 각각 20 g을 퍼내어 서로
바꾸어 넣으면 각 비커의 농도는 어떻게 되는가를 구하는 과정이다.
다음 과정에 빈칸에 들어가야 할 것이 바르게 되지 않은 것은?

(풀이)
A비커의 5%소금물 100 g속에 들어있는 소금의 양은

5

100
×

100 = 5( g)
B비커의 10%소금물 300 g속에들어있는소금의양은 (①)( g)
A비커에서 20 g을 퍼내면 A비커 소금물의 양의

1

5
이므로 소

금의 양은 (②)( g)이 퍼진다.

B비커에서 20 g을 퍼내면 B비커 소금물의
1

15
이므로 소금의

양도
1

15
인

1

15
× (①) = (③)( g)이 퍼진다.

소금의 양을 서로 바꾸는 것이므로 A비커는 (②) g이 빠지고
(③) g이 들어온다.
반대로 B비커는 (③) g이 빠지고 (②) g이 들어온다.

(A비커의 농도) = (
5 − (②) + (③)

100 ) × 100 % = (④)%

(B비커의 농도) = (
(①) − (③) + (②)

300 ) × 100 % = (⑤)%

① 30 ② 1 ③ 2 ④ 6 ⑤ 10

A비커의 5%소금물 100 g속에 들어있는 소금의 양은
5

100
×

100 = 5( g)

B비커의 10%소금물 300 g속에 들어있는 소금의 양은
10

100
×

300 = 30( g)

A비커에서 20 g을퍼내면 A비커소금물의양의
1

5
이므로소금의

양은 5 × 1

5
= 1( g)이 줄어든다.

B비커에서 20 g을 퍼내면 B비커 소금물의
1

15
이므로 소금의

양도
1

15
인

1

15
× 30 = 2( g)이 줄어든다.

소금의 양을 서로 바꾸는 것이므로 A비커는 1 g이 빠지고 2 g이
들어온다.
반대로 B비커는 2 g이 빠지고 1 g이 들어온다.

∴ (A비커의 농도) =
5 − 1 + 2

100 × 100 = 6(%)

(B비커의 농도) =
30 − 2 + 1

300 × 100 % =
29
3 (%)

해설



23. 좌표평면 위의 세 점 A(3, 5),B(−3, 1),C(0,−1)로 둘러싸인 삼각형
ABC의 넓이는?

① 10 ② 12 ③ 14 ④ 16 ⑤ 18

세 점 을 좌 표 평 면 에 나 타 내 면 다 음 과 같 다.

△ABC의 넓이는 점선으로 된 사각형의 넓이에서 삼각형이 포
함되지 않은 부분을 빼면 된다.

(6 × 6) −
ßÅ

1

2
× 6 × 4

ã
+

Å
1

2
× 2 × 3

ã
+

Å
1

2
× 3 × 6

ã™
= (6 × 6) − (12 + 3 + 9)

= 36 − 24
= 12

해설



24. 다음은 어떤 그릇에 시간당 일정한 양의 물을 넣을 때, 경과 시간 x
에 따른 물의 높이 y의 변화를 나타낸 그래프이다. 다음 중 이 그릇의
모양으로 가장 알맞은 것은?

① ② ③

④ ⑤

물의 높이가 빠르게 증가하다가 점점 느리게 증가하므로 그릇은
위로 갈수록 폭이 넓어지는 모양이다.

해설



25. 다음 그림은 y =
6

x
과 y = ax의 그래프이다. 점 P의 x좌표가 3일 때,

3a의 값은?

①
1

2
②

2

3
③ 1 ④ 2 ⑤ 3

x = 3일 때, y =
6

x
를 지나므로 이때의 y = 2이다. (3, 2)가

y = ax를 지나므로 a × 3 = 2

∴ a =
2

3
∴ 3a = 2

해설


